

近日,习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示,强调“守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课建设的针对性和吸引力”。

言之有物

言之有物要做到论述具体而充实。“君子以言有物而行有恒”,说话要言之有物,做事要持之以恒。

解释理论不能空洞。要力戒形式主义的文风。思政课不能变成纯粹理论的说教,要防止把理论教育搞成高深莫测、言之无物的刻板说教。

解释理论要有实证。事实就是事件的真实情形,呈现现实的存在,也就是事件的真实情况、本来面目,“事实胜于雄辩”。

言之有味

言之有味要做到讲述具有吸引力,让人喜闻乐见。习近平总书记强调:“上思政课不能拿着文件宣读,没有生命、干巴巴的。”

发挥语言的艺术性。语言要讲究艺术性,注意文法、修辞,切忌呆板、老套,要采用一些新鲜活泼的、为学生喜闻乐见的中国作风和中国气派。

立场,讲好人民故事;思政课必须坚持自信自立,坚定理想信念。中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。

以“三因”理念为指引,用历史文化事实讲明白道理,抓住提质创新新契机丰富课程形式,以民族复兴大趋势引领时代新人。

作者单位:广东外语外贸大学马克思主义学院

因势而新

以民族复兴大势开创新时代思政教育新局面

“因势而新”,就是从民族复兴大势出发,培养出担当民族复兴重任的时代新人。中华民族伟大复兴,势不可挡。

“察势者明,趋势者智,驭势者独步天下。”习近平总书记新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。

在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话中提出的。这不仅是新时期、新形势下做好高校思想政治工作的基本要求和重要遵循,也是我们建设好思想政治理论课、不断开创新时代思政教育新局面的行动指南。

革命纪念地;像社会主义建设和改革开放过程中产生的积极向上引领社会发展的先进文化、楷模、精神,这些都是历史文化事实。

运用新技术、新手段赋能思政课,需要我们始终坚持好“立德树人”这一根本任务。技术的使用是一把双刃剑,如果只关注于技术的使用,只注重方式,忽视内容,就背离了思政课的初衷。

“因事而化、因时而进、因势而新”不断开创新时代思政教育新局面

习近平总书记近日对学校思政课建设作出重要指示强调,“不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人”。

因事而化

以历史文化事实开创新时代思政教育新局面

思政课的本质是讲道理。“因事而化”就是摆明事实,讲透道理,通过事实化解学生的思想纠结。

因时而进

以把握提质创新时机开创新时代思政教育新局面

“因时而进”,就是把把握当下时期,抓住创新机遇,以科技赋能,推动思政课高质量发展。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

人工智能高质量发展要算好三笔账打好三套拳

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,其发展和应用给人类社会带来新的机遇和新的挑战,如何实现人工智能高质量发展成为重要的时代之问,亟须加快破题。

1 人工智能发展的主要特征

一是创新迭代快、转化周期短。伴随多学科交叉融合与技术群多点突破协同耦合,人工智能相关知识和技术呈井喷式爆发。

2 认识和把握人工智能高质量发展的科学内涵要算好三笔账

从人工智能发展的主要特征来看,对人工智能高质量发展内涵的阐释至少可以从科技创新、经济发展、社会治理三个维度来把握。

一是要算好科技账,提升人工智能科技创新的核心能力。科学技术是第一生产力,因此,人工智能的高质量发展首先应是人工智能科学技术的高质量发展。

术,能够迅速有效赋能千行百业,进而引发社会生产力变革。例如,在制造领域,人工智能在设计研发、生产制造、质量检测、物流管理等场景的应用使传统劳动密集型的制造业业态加速向“黑灯工厂”“无人车间”等新业态演进。

二是要算好经济账,促进人工智能支撑产业高质量发展。发展是第一要务,产业是经济发展的根基,因此,人工智能的高质量发展必须为产业高质量发展赋能。

三是双刃剑效应强、社会风险大。作为一种颠覆性技术,人工智能的科技双刃剑效应更加突出,其快速发展和应用在极大促进社会生产力发展的同时,也加快重塑社会生产关系。

三是要算好社会账,防范人工智能风险并借其完善社会治理。安全、可持续发展在人工智能领域至关重要。因此,高质量发展人工智能必须考虑其社会适用性问题,并提前部署规划风险的相关政策制度。

3 推动人工智能高质量发展要打好三套拳

一是打好战略规划拳,完善人工智能高质量发展的顶层设计。在理念上,要充分认识人工智能高质量发展是科技效用、经济效益、社会效益的有机统一。

二是要打好政策法规拳,强化人工智能高质量发展的激励与规制。首先,要加大人工智能发展的政策激励,既要通过供给类政策为人工智能创新提供资金、人才、设施、技术、信息等方面支持。

三是打好敏捷治理拳,增强人工智能高质量发展的活力与秩序。人工智能具有强颠覆、强竞争、高风险、高收益等突出特征,因此,调和活力与秩序这对矛盾在人工智能治理中尤为关键。

作者单位:人工智能与数字经济广东省实验室(广州)战略研究中心

言之精准

言之精准要做到明确靶向、精准定位、找准选题、叙述精准。习近平总书记强调,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。

精准定位。当代大学生是“可爱、可信、可为的一代”,是与新时代同向同行奋进的一代。与此同时,当代大学生也面临着社会思潮的冲击与现实的困惑。

(作者系广东省社会科学院哲学与宗教学研究助理研究员)